
С Т А Н О В И Щ Е

на проф. дгн Калинка Иванова Маркова, член на Научното жури 
по защита на дисертационния труд „Геохимични и минераложки 
особености на почвите от високите части на Витоша и връзката с 
почвообразуващия субстрат” на Наталия Людмилова Андреева, 
представен за присъждане на образователната и научна степен 
„доктор” по научната специалност „Геохимия”, шифър 01. 07. 02

Наталия Людмилова Андреева е била редовен докторант в катедра 
„Минералогия, петрология и полезни изкопаеми” на ГГФ при СУ „Св. 
Климент Охридски” под ръководството на доц. д-р Параскев Петров. 
Дисертацията е посветена на съвременна тема и отговаря напълно на 
научната специалност, по която е обявена. Съществена част от 
изследванията са проведени в същата катедра и в „Института по приложна 
геология” към Университета за природни ресурси и науки за живота, 
Виена (Австрия). Изследванията в добре оборудвани лаборатории и 
сътрудничеството с европейски учени са дали възможност да се изпълни 
научната програма на по-високо ниво. Дисертационният труд е резултат на 
продължителна и целенасочена изследователска дейност. Той е в обем 161 
страници и съдържа 29 таблици, 40 фигури и снимки и 1 приложение. 
Библиографската справка включва 263 литературни източници.

Дисертационният труд е оформен добре в рамките на общоприетите 
правила, а авторефератът дава ясна представа за резултатите, дискусията и 
изводите от дисертацията. Получените резултати от изследването са 
отразени в три публикации (една в сборник, една в списание и една като 
абстракт от международен конгрес). Статиите са в съавторство и 
дисертантката е водещ автор.

Разработената тема в дисертацията има следните научно-приложни 
приноси:

1. Получени са нови аналитични данни за физикохимичните 
характеристики, съдържанието на органичното вещество, минералния и 
химичен състав на плитките почви от високопланинската част на Витоша.

2.Обобщени са физико-географските, геолого-петрографските и 
геохимичните особености, които влияят върху условията на 
почвообразуването и формирането на почвите от високопланинската част 
на Витоша.

3.Въведена е нова почвена единица „Тъмен Ранкер” (Histre Leptosols) за 
плитките почви на Витоша. Уточнено е систематичното им положение в 
български и световни класификации.

Смятам, че проведените изследвания биха обогатили информацията за 
почвообразуването и характеристиката на плитките почви на планината



Витоша. Тази разработка би послужила като методична основа за по- 
детайлни изследвания на почвообразуването и в други региони с 
високопланински условия на изветрителни и почвообразуващи процеси.

Заключение: Представеният от Наталия Андреева дисертационен труд 
съдържа научни приноси в областта на геохимията. Дисертантката е 
усвоила редица съвременни техники и методики, като значително е 
повишила своето образователно ниво. Всичко това ми дава основание да 
препоръчам на членовете на Научното жури да гласуват за присъждане на 
образователната и научна степен „доктор” на Наталия Людмилова 
Андреева.
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